

世界图治当以乱为鉴

■新华社记者 韩冰 杜白羽

岁末回首，假如用一个字形容今年的世界局势，恐怕很多人会说：“乱！”

这一年，世界乱象丛生。

有强权横行之乱——美国大搞霸权主义、单边主义，在全球挑起经贸摩擦、肆意干涉他国事务，干扰全球价值链，导致市场情绪频繁波动，地区动荡此起彼伏；

有社会撕裂之乱——从智利到玻利维亚，示威骚乱在拉美多国频繁出现；在法国，“黄马甲”运动到“全国大罢工”，人们看到西方社会民意分裂、难以聚力前行的最新样本；

有恐袭枪击之乱——恐怖袭击令新西兰小城克赖斯特彻奇、斯里兰卡首都科伦坡遭遇“至暗时刻”；美国屡次发生大规模枪击案，枪支泛滥危害让美国字典网把“生死攸关”选为2019年度词；

有经济失速之乱——据国际货币基金组织预计，今年世界经济增速将创2008年以来最低水平，“不确定性”成为多国发展面临的“通病”。

乱，带来不安、焦虑、痛苦；乱，意味着迷茫、困难、挑战；乱，也呼唤反思、担当、行动。岁末之际，我们回首过去，要以乱为鉴，读懂肇乱之因，寻觅兴治之径。

世界之乱说明，霸凌霸道要不得。

对世界来说，这一年，假如美国不那么霸道蛮横，处处兴风作浪，世界怎会这样乱，发展前景又怎会这样“悬”？对美国来说，搅乱世界贸易的恶果终归是由本国农民、商人、消费者埋单；表面看似威风凛凛，到头来连多个欧洲盟友都与其疏远。从G7峰会到北约峰会，美欧关系之冷、峰会成果之少，史上罕见。日本《选择》杂志等媒体近年来多次指出，美国已成为国际秩序“最大不稳定因素”。

世界之乱说明，发展才是硬道理。

一些乱象，比如拉美、北非、法国资威抗议频发，一个重要原因是发展出现问题，或社会分配不均，或增长裹足不前，或改革推进困难。

发展之道，在于从实际出发，走适合自己的路。很多国际专家学者指出，西方之乱的“乱源”，来自西方制度的根本矛盾。一些新兴市场和发展中国家陷入发展困境，症结之一在于，其直接移植西方政治经济体制，而未能立足自身国情，选择适合自己的道路。事实一再证明，西方的政治经济制度绝非放之四海而皆准。

世界之乱还说明，大国担当不可少。

当前，世界面临百年未有之大变局，国际社会呼唤更多正能量。在大变局中，大国要有大国的责任与担当，大国要有大国的情怀与风范。唯如此，完善全球治理之路才能有正确引领。在这方面，中国知行合一，世界有目共睹。

2019年，中国领导人在中法全球治理论坛等场合，着眼全球发展面临的严峻挑战，提出治病救弊的中国方案，为处在大变局中的各国指明了方向，提供了信心。“四个坚持”、携手构建人类命运共同体等中国主张，为破解世界乱象提供了对症下药的良方。

从硕果累累的“一带一路”建设到盛况空前的进博会，中国始终是带动发展、创造机遇的力量；从积极运筹同主要大国关系到全面加强同周边国家关系，中国始终是推动世界合作与稳定的力量；从对国际热点问题坚持劝和促谈，到坚定维护以联合国为核心的国际体系和以国际法为基础的国际秩序，中国始终是坚守国际公平正义的力量。

“中国维护了多边主义体系的健康与活力”“中国为全球治理提供新经验和启示”“中国为维护国际和平、促进全球发展作出巨大贡献”……从第73届联合国大会主席埃斯皮诺萨到英国知名学者马丁·雅克，国际政要和其他各界人士对中国作用和贡献给出中肯评价。

从这些点赞中，不难读出人们对“中国作为世界大变局中‘稳定器’”的赞赏，以及对“中国之治”启迪“世界之治”的期许。

(新华社北京12月23日电)



底线

规范校外培训机构发展，是近年来社会关注的热点，也是教育部门努力推进的重点。教育部基础教育司校外教育与培训监管处处长徐攀表示，校外培训机构应当强化四个方面的规则意识，严于自律，营造良性健康可持续的发展环境。

新华社发 王鹏 作

该管的管到位

■新华社记者 安蓓

《中共中央 国务院关于营造更好发展环境支持民营企业改革发展的意见》近日发布。意见明确指出，实施公平统一的市场监管制度，构建亲清政商关系。这为营造更好环境，支持民营企业改革发展指明方向。

民营企业是推动社会主义市场经济的重要力量。近年来，我国持续推进放管服改革，一大批为市场主体诟病的审批权下放，让包括民营企业在内的各类市场主体享受到巨大的政策红利。但简政不是减责，而是更有效的监管、更优质的服务。这对各级政府的治理能力、治理水平都提出更为艰巨的考验。

该管的管到位，首先要公平。对所有市场主体一视同仁、公平对待。以制度构建规范政府监管，通过信用等制度体系建设对所有市场主体进行公平统一监管。同时要深化要素市场化配置体制

机制改革，保障各类所有制企业平等获得资源要素。

该管的管到位，关键是不缺位、不越位。要创新服务模式，经常性倾听企业意见、诉求，创造性实施“一企一策”“精准滴灌”式服务，指导企业用好惠企政策，努力打造对民营企业全生命周期的服务模式和服务链条。要坚持“法无授权不可为”，在落实公平竞争审查制度中，坚持存量清理和增量审查并重，持续清理和废除妨碍统一市场和公平竞争的各种规定和做法；要推动市场准入负面清单真正落到实处，负面清单以外的行业、领域、业务等，各类市场主体皆可依法平等进入；切实推进我国产业政策由差异化、选择性向普惠化、功能性转变。

该管的管到位，核心是构建亲清政商关系。在制定实施涉企政策时，既要让相关企业有表达诉求的通道，更要充分听取企业的意见建议，对合理的意见建议，真正

做到政策制定时“听进去”，政策出台后“有反映”。要保持政策连续性稳定性，杜绝“拍脑瓜”定政策，根据实际设置合理过渡期，给企业留出必要的适应调整时间，政策执行要坚持实事求是，不搞“一刀切”。要理直气壮地支持民营企业高质量发展。只有稳定企业预期，才能真正稳住投资，稳住企业家改革创新的良好势头。

当前，国内外形势复杂严峻，经济下行压力加大，准入难、融资难、回款难、中标难、维权难、转型难等一些发展中的困难、前进中的问题、成长中的烦恼仍然困扰着民营企业，亟待完善有关制度，出台切实管用的政策举措加以破解。从政府的角度来说，当务之急是解决“管到位”这个大课题，切实提高政府服务意识，切实提高政府治理能力，为民营企业改革创新、转型升级、健康发展创造良好环境，提供强大助力。

(新华社北京12月23日电)